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Суть питання. Дослідженнями останніх 30-35
років, які проводились як у нашій країні [1,5], так і за її
межами [2,3], доведено, що за оптимізації площі жив-
лення рослин за рахунок звуження міжрядь можна
забезпечити істотну прибавку врожайності буряків
цукрових (БЦ) до 65-70 ц/га [4,6]. Проте широке впро-
вадження такої технології стримується головним

чином відсутністю робочих органів для зрізування
гички і викопування коренеплодів за ширини міжрядь
30 см. Габаритні розміри наявних гичкорізів, дискових
і вильчастих викопувальних робочих органів (ВРО) за
умови однорядного фронтального розміщення не від-
повідають міжряддям такої ширини, а їх зменшення
пов'язане з відхиленням від оптимальних параметрів і
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погіршенням якості роботи. Ешелоноване (шахове)
компонування таких ВРО у два ряди є неприйнятним,
адже потребує значних конструктційних змін машини,
збільшує її довжину і ускладнює процес передавання
вороху коренеплодів до сепарувальних робочих орга-
нів.

Метою досліджень є узагальнення тенденцій роз-
витку гичкорізів та копачів і виявлення прототипів для
розробки робочих органів, придатних для збирання
буряків цукрових на звужених та комбінованих міжряд-
дях.

Результати досліджень. Для зрізування гички на
пні використовують чотири типи гичкозрізувальних
апаратів:

1) барабанні з перпендикулярною до осі рядка
віссю обертання;

2) дискові, які включають копір та активний диско-
вий ніж з віссю обертання, близькою до вертикалі;

3) гичкорізи з активним котковим копіром і пасив-
ним ножем; 

4) гичкорізи з пасивним полозковим копіром і
пасивним ножем. 

У табл. 1 відповідно до наведеної класифікації
представлені марки сучасних гичкозбиральних машин
і комбайнів [8].

Таблиця 1
Типи гичкорізів і марки гичкозбиральних

машин

Дисковий різальний апарат, розроблений в
УкрНДІСГОМ (м. Харьків), є найбільш технічно довер-
шеним серед світових аналогів і знайшов широке
застосування у вітчизняних бурякокомбайнах і гичкоз-
биральних машинах. У СРСР такий тип гичкорізів
застосовувався в комбайнах СКН-2А, СКД-2 і гичкоз-
биральній машині БМ-6 («ТеКЗ», м. Тернопіль) та її

модифікаціях. Гичкоріз цього типу може бути викона-
ний у вигляді диска з сегментними ножами, а також у
вигляді декількох пластинчастих шаблеподібних ножів.
Саме такий пристрій був використаний як прототип
для розроблення гичкоріза 8-рядної гичкозбиральної
машини для комбінованих (3х30см+1х45см) міжрядь
(рис. 1) на базі БМ-6Б [7, 8] (рис. 2). 

Основні типи викопувальних робочих органів,
застосовуваних у сучасних бурякозбиральних маши-
нах, представлені в табл. 2. У світовій практиці роз-
робки машин для збирання БЦ в основному викори-
стовуються два типи копачів: лемішний і дисковий.
Інші типи ВРО можна розглядати як різні комбінації цих
двох.

Лемішно-дисковий ВРО [8] є комбінацією пасивно-
го лемеша у вигляді лижі та зміщеного назад пасивно-
го сферичного диска, встановленого під кутом до
напрямку руху. Лижа підрізає ґрунтовий пласт з одно-
го боку коренеплоду, а сферичний диск – з іншого. За
рахунок сил підпору і тертя від обертового диска ґрунт
і коренеплоди піднімаються по його внутрішній
поверхні, відводяться в сторону з падінням вниз. У
результаті цього ґрунт інтенсивно кришиться і відді-
ляється від коренеплодів. Із зростанням кута атаки
диска кришення ґрунту збільшується. На відміну від
усіх інших під час роботи лемішно-дискового копача
виключається сильне стиснення коренеплоду і його
пошкоджуваність. Недоліками лемішно-дискового
копача є великі габарити по довжині, накопичення і
передача з купою коренеплодів великої кількості ґрун-
ту, непридатність для роботи на кам’янистих ґрунтах
через зношування і поломки лез дисків.

До очевидних переваг цього типу копача слід віднести
простоту пристрою й обслуговування, невисоку мета-
лоємність, здатність викопувати різні за розмірами
коренеплоди, надійність і якість виконання технологіч-

Тип копача Фірма - виробник, марка машини /
комбайна /

Лемешний вібраційний

Amity WIC, Art’s Way, Alloway, Parma,
Holmer Terra Dos.

Дисковий

Alloway, Art’s Way, Parma, Grimme BM 330,
Maxtron 620.

Активний копір, 
пасивний ніж

Herriau TH-5, Barigelli B1 4Ч4-S, Europa 4Ч4,
Mazzotti MB2200.

Пасивний копір,  
пасивний ніж

Amity WIC, Art’s Way, Parma, Grimme FT 270
V, Maxtron 620, Holmer Terra Dos.

Рис. 1 – Шаблеподібні ножі гичкоріза
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ного процесу, особливо під час роботи на легких і
середніх ґрунтах.

Разом з тим, через нездатність піднімати корене-
плоди, цей тип ВРО працює спільно тільки з турбінним
конвеєром-очищувачем, здатним підбирати купу
вороху коренеплодів з поверхні землі. Незважаючи на
недоліки, очевидною перевагою цього копача є також
незначні габарити по ширині, що дозволило на його
базі розробити ВРО для викопування коренеплодів,
вирощених з міжряддями всуціль 30 см та комбінова-
ними (3х30см+1х45см) [7, 8] (рис. 3, 4).

Для переобладнання коренезбиральної машини
КС–6Б–05 у 8–рядну виготовили балку переднього
моста на ширину колії 2,7 м (рис. 3). ВРО машини
виконані у вигляді сферичних дисків у поєднанні зі
стрілчастими підкопувальними лапами. Від землі і

рослинних решток щойно викопані коренеплоди очи-
щалися за допомогою трьох пруткових турбін з верти-
кальною віссю обертання (рис. 4). Для забезпечення
поперечної стійкості ходу рама копачів фіксувалася
розтяжками. Машина показала високу надійність під
час роботи на легких і середніх грунтах.

Висновки. Дослідженнями доведено, що застосу-
вання комплексу переобладнаних макетів машин доз-
воляє збирати БЦ з комбінованою шириною міжрядь із
задовільною якістю збирання гички, доочищення голо-
вок коренеплодів і їх викопування. Проте для широко-
го впровадження такої технології необхідна розробка
нового, менш металомісткого комплексу збиральних
машин, особливо коренезбиральних, які дотепер є
самохідними і мають масу понад 10т, бо розроблені за
аналогами надто складних і потужних бункерних ком-
байнів провідних західноєвропейських фірм, які протя-
гом останніх 10-15 років безроздільно панують на
бурякових полях України.

Таким чином, розроблена, апробована і рекомен-
дується до впровадження у виробництво альтернатив-
на технологія сівби і вирощування буряків цукрових з
комбінуванням /поєднанням/ міжрядь основних
(30см) і технологічних (45см) в одному захваті 16-ряд-
ного посівного агрегата і культиватора для міжрядного
обробітку та 8–рядних машин для роздільного збиран-
ня гички і коренеплодів. Перевагою пропонованого
способу виробництва є можливість формування опти-
мальної густоти стояння рослин (100–110 тис/га) з
раціональним розміщенням їх на ділянці поля і площі
живлення кожної рослини, близькій до оптимальної,
що в кінцевому результаті дає можливість отримати
додатково з кожного гектара 6,5–7,0 т коренеплодів з

Рис. 2 – 8-рядна гичкозбиральна машина для комбінованих
міжрядь (3х30 см+1х45) на базі БМ-6Б

Рис. 3 - Переобладнана коренезбиральна машина КС-6Б-
05 в роботі

Рис. 4 – Копачі-очисники «підкопувальна лапа–сферичний
диск–турбіна»

Тип копача Фірма - виробник, марка машини /
комбайна /

Лемішний вібраційний

Holmer Terra Dos, Kleine KR-2, KR-6, K 6 II G, SF
10.2, SF 20, Ropa euro-Tiger V8-3, 

Дисковий

Alloway, Amity WIC 2300/2500/2700, 
Art’s Way 4600, 6812А, Parma

2200/2700/2900. 

Лемішно-дисковий

Herriau TH-5, Matrot М 41Н, Magister, 
Moreau ARC 6D, GR4005, Leсtra 4005. 

Роторно-вильчастий

ДКЗ РКС-6, МКК-6-02, РКМ 6, РКМ 6-
01/05/07. 
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рівномірнішою масою і підвищеною на 0,4–0,6 пункта
цукристістю.
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Аннотация. В статье приведена классификация
современных ботворезов и копачей и результаты раз-
работок рабочих органов и образцов модернизиро-
ванных машин для уборки сахарной свеклы при узких
и комбинированных междурядьях.

Summary. The article presents the classification of
modern working parts for cleaning heads and the roots
and development of the working bodies and upgraded
models of machines for harvesting sugar beet with narrow
and combined between the rows.
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